

БИЗНЕС-КЛАСС

ISSN 2078-7693



www.BCLASS.ru

Бизнес-класс Архангельск

ЭКСПРЕСС

PCO: романтика путешествий

С 26 по 29 июля в Архангельске состоится II Всероссийский слёт ветеранов студенческих отрядов. Этому событию, а также юбилейным датам движения мы посвятили спецвыпуск «Бизнес-класса».



Российские Студенческие Отряды



СТУДЕНЧЕСКИЙ МЕДИАОТРЯД «АВОКАДО» (Кабанихин Макар)

Сохранить историю и помочь молодёжи



→ | 2

«СО.Здание»: главный проект года



→ | 4

Студотряды и тренды рынка труда



→ | 5

Круглая дата: Совету ветеранов студенческих отрядов Поморья – 10 лет

Сохранить историю и помочь молодёжи



А. Н. Жилин (в центре) и ветераны ССО Севмашвуза П. И. Потего и В. Д. Лаврушин на открытии выставки «ССО-55» в музее г. Северодвинска, октябрь 2021 года

Фото из архива Андрея Жилина

Ветеранские сообщества студенческих строительных отрядов существовали, как мне кажется, всегда. После первых отрядов, работавших на целине, появились сообщества ветеранов целинных студенческих отрядов, затем ветеранов ССО, работавших на объектах Байкало-Амурской магистрали, нефтегазоносных районов Западной Сибири и дороги Тюмень-Сургут, Братской ГЭС и Красноярской ГРЭС и на многих других значимых стройках СССР.

Андрей ЖИЛИН **БК**
председатель
Совета ветеранов ССО
Архангельской области

В каждом вузе после третьего трудового семестра всегда проходили встречи ветеранов студенческих отрядов. Например, в Севмашвузе инициатором таких встреч стал Николай Николаевич ЕФРЕМОВ, легендарный командир ССО «Звезда». Первый раз он собрал ветеранов «Звезды» в 1980 году. А к лету 1981 года был сформирован совместный отряд студентов и выпускников Севмашвуза. Встречи ветеранов ССО «Звезда» проходят практически ежегодно, называются они «Ефремовские коллоквиумы про ССО».

Практически во всех регионах России периодически проходят юбилейные мероприятия, связанные с историческими датами региональных и вузовских студенческих отрядов. Их готовят оргкомитеты, активное участие в которых принимают ветераны студенческих отрядов – как организаторы движения ССО, так и непосредственные участники третьих трудовых семестров. Это так называемые юбилейные сообщества ветеранов студенческих отрядов.

Во многих учебных заведениях Москвы, Санкт-Петербурга, Екатеринбурга, Омска, Перми и других городов есть ветеранские сообщества студенческих отрядов. Интересен опыт ветеранов ССО «Витязи» Куйбышевского авиационного института (Самарская область), которые начиная с 2021 года проводят свою «целину». В Алтайском крае, например, в вузах образованы клубы ветеранских студенческих отрядов. Они объединены между собой и управляют ветеранским движением студ-

отрядов в своём крае, помогают развивать современное движение, причём не только в своём регионе.

С 2015 года в Санкт-Петербурге работает городской Совет ветеранов студенческих отрядов. Совет возглавляет Юрий ФИЛАТОВ, командир Ленинградского ССО в 1984-1988 годах. Ежегодно 29 октября проходят встречи ветеранов Ленинградского ОШ ССО. В Пермском и Краснодарском краях, Свердловской и Омской областях и других субъектах РФ образованы региональные советы ветеранов студенческих отрядов. Они также способствуют развитию студенческих трудовых формирований в своих регионах.

ОПЫТ ПОМОРЬЯ

В Архангельской области Совет ветеранов студенческих отрядов образован в 2014 году. Первое заседание состоялось 20 июля 2014 года. За эти 10 лет нам удалось многое сделать, и сегодня я могу с уверенностью сказать, что наш совет

доказал свою работоспособность и необходимость. Главными целями Совета ветеранов является поддержка, пропаганда и развитие современного движения студенческих отрядов в регионе, а также сохранение его истории.

За десять лет издано две книги об истории движения студенческих отрядов Архангельской области, охватывающие периоды 1966-1991 годов (первая книга) и 2000-2018 годов (вторая книга). Практически подготовлена к печати третья книга о студенческих отрядах Севмашвуза и Северодвинска, охватывающая периоды 1969-1991 годов и 2000-2023 годов. Издание книги запланировано к ноябрю: в Доме корабла состоится торжественное заседание и гала-концерт, посвящённые 55-летию юбилею студенческих отрядов Севмашвуза и Северодвинска. Выпущено несколько журналов об истории движения студенческих отрядов в Поморье, в том числе шесть специальных номеров

журнала «Известия Русского Севера». На разных площадках Архангельска и Северодвинска проведено более 10 фотовыставок, посвящённых истории движения студенческих отрядов.

Члены Совета ветеранов постоянно встречаются с молодыми участниками движения, участвуют в открытии и закрытии третьего трудового семестра и других мероприятиях регионального отделения РСО. Мы помогаем в организации новых трудовых проектов.

В настоящее время в Совете ветеранов студенческих отрядов Архангельской области – 50 человек. Для оперативного и эффективного управления ветеранским движением в регионе избран президиум в составе 15 человек и бюро президиума в составе 7 человек. У нас «плановое хозяйство»: готовим, обсуждаем и принимаем решения по вопросам, связанным с развитием и поддержкой регионального отделения РСО, издательской деятельностью, организацией работы по принятым проектам. В случае необходимости создаём рабочие группы, назначаем ответственных и обязательно контролируем исполнение принятых решений. Порой нас называют «совет ветеранов-консерваторов» из-за наличия президиума и бюро совета ветеранов,

Открытие второго Всероссийского слёта ветеранов студенческих отрядов состоится 27 июля 2024 года в 10 часов в конференц-зале правительства Архангельской области.

Основные мероприятия слёта:

- Панельная дискуссия «Опыт регионов России в организации деятельности советов ветеранов». На этом мероприятии обсудят наиболее эффективные форматы работы региональных советов ветеранов и возможности создания всероссийской объединяющей платформы для ветеранов студенческих отрядов страны. Состоится презентация книг и журналов. В этом мероприятии примет участие комиссар ЦШ РСО Мария КОРНИЛОВА.
- Круглый стол, посвящённый развитию Российских студенческих отрядов с участием командира ЦШ РСО Дмитрия ПАРАМОНОВА.
- Участие ветеранов в ремонте здания для самого большого в России мультиформатного пространства «СО.Здание» студотрядов Поморья.

Ожидаемые итоги работы Всероссийского слёта ветеранов студенческих отрядов:

- Обобщение опыта работы региональных ветеранских объединений студенческих отрядов.
- Рекомендации регионам по активной поддержке движения РСО.
- Обсуждение и утверждение модельного положения ветеранского объединения при региональном отделении МООО «РСО».

Для гостей города будут организованы экскурсии, в том числе в музей «Малые Корелы», по Архангельску, по акватории Северной Двины на пароходе-колёснике «Н. В. Гоголь».

за развёрнутые планы работы, принимаемые решения и контроль за их исполнением.

В октябре 2023 года в Северодвинске был образован городской Совет ветеранов студенческих отрядов, его возглавил Олег Геннадьевич ЛОГИНОВ, ветеран ССО Севмашвуза, депутат Архангельского областного Собрания. В феврале 2024 года состоялось первое рабочее заседание Северодвинского совета ветеранов студенческих отрядов, на котором был утверждён план работы на год, в который вошли мероприятия, посвящённые 55-летию студенческих отрядов Севмашвуза и Северодвинска.

В июне 2024 года на юбилейном заседании Совета ветеранов студенческих отрядов Архангельской области принято решение о соз-

дании совета на юге региона (Котлас, Коряжма и Котласский округ).

О СЛЁТЕ ВЕТЕРАНОВ

В ноябре 2022 года заместитель председателя Совета ветеранов студотрядов региона Григорий КОВАЛЁВ выступил на «ветеранской площадке» Всероссийского слёта РСО в Кемерово и рассказал о деятельности нашего совета ветеранов. Он предложил провести второй Всероссийский слёт ветеранов студенческих отрядов в Архангельске летом 2024 года, что было поддержано участниками сообщества. По линии Росмолодёжи в 2023 году удалось привлечь ресурсы на организацию и проведение слёта. Он пройдёт с 26 по 29 июля. Подготовкой слёта занимается оргкомитет, состоящий в основном из членов правления Совета ветеранов студенческих отрядов Архангельской области.

На мероприятии будут приняты основополагающие решения, связанные с развитием ветеранского движения РСО, активным участием ветеранов движения в патриотическом, нравственном и трудовом воспитании будущих специалистов производственных отраслей и социальной сферы России.

В Архангельск приедут более 125 ветеранов студенческих отрядов из 24 регионов России (шесть федеральных округов). В работе слёта примет участие правление молодёжной общероссийской общественной организации «Российские студенческие отряды», руководители и работники Центрального штаба РСО.

СПРАВКА «БК»

Андрей ЖИЛИН с июня 2014 года является председателем Совета ветеранов ССО Архангельской области. Один из авторов-составителей двух книг об истории движения студенческих отрядов Архангельской области в периоды 1966-1991 годов (первая книга) и 2000-2018 годов (вторая книга). В настоящее время Андрей Николаевич заканчивает работу над третьей книгой: об истории студенческих отрядов Севмашвуза и города Северодвинска, охватывающей период 1969-2023 годов.

За активную работу по пропаганде и продвижению АРО РСО, патриотическому, нравственному и трудовому воспитанию молодёжи Поморья награждён Почётной грамотой губернатора области; знаком АРО МООО РСО «За вклад в развитие студенческих отрядов Архангельской области»; часами от губернатора области, Почётной грамотой МООО РСО со знаком отличия, знаком МООО РСО «За активную работу по развитию студенческих отрядов».



Андрей Жилин (второй слева в первом ряду), бригадир ССО «Легенда». Карпогоры, июль 1979 года.

Личный опыт

Движение студенческих отрядов в этом году отмечает два больших юбилея. Это одна из самых массовых общественных организаций, которая за многие годы не теряет своей актуальности. В каждом регионе есть свои особенности и уникальные проекты. О ключевых направлениях работы студотрядов Поморья, а также о значимости ветеранского движения «Бизнес-классу» рассказал руководитель студенческих отрядов Архангельской области Владимир СОБОЛЕВ.

Путь к звёздам лежит через студотряды

– Владимир, расскажите, когда вы познакомились с движением студенческих отрядов?

– Это было в 2010 году, сначала вступить в студенческий отряд меня подталкивала бабушка. Но тогда мне казалось, что на первом курсе и без этого довольно сложно. Затем уже во время учёбы к нам приходили ребята из студотряда и приглашали вступить в их ряды. Но приглашение было...не слишком вдохновляющим: «приходите к нам, мы будем 12 часов под палящим солнцем класть асфальт». Но я всё равно заполнил анкету, хотя на тот момент ещё мало представлял, что это такое.

Первое трудовое лето, а это было после 1-го курса, провёл в Устьянском районе. Было непросто: мы жили практически в спартанских условиях, отдельный квест – добраться до места работы в лесу. К тому же много трудились физически. Это постоянное преодоление себя. Но было очень интересно!

Отряд в итоге получил название «Медведь». Примечательно, что именно с него началась история формирования классических студенческих отрядов, которые работают в течение всего года.

В 2013 году я заявил о том, что готов стать руководителем всероссийской студенческой стройки. Тогда я съездил на окружной конкурс, вошёл в число лучших командиров округа. И в тот же год принял вызов привезти в Архангельскую область акцию «Молодёжный десант». Тогда она была только в Алтайском крае и Екатеринбурге. И в марте 2014 года мы уже отправились в первый «десант» по Архангельской области. А в конце маршрута я встретил свою вторую половинку. Студотряды спланируют людей. Те ребята, с которыми работал в трудовые семестры, ездил на стройки, стали моими друзьями. Мы общаемся и по сей день, причём у многих уже появились дети, теперь дружим семьями.

– В этом году вы присутствовали на пуске ракеты-носителя «Союз 2.1а» с космодрома Байконур. Насколько знаю, это не первое ваше «космическое» дело?

– Да, в 2015 году мы участвовали в реконструкции стартовой площадки космодрома Плесецк. Опыт организации работы строительных отрядов на космодроме и его инфраструктуре помог серьёзно вырасти. Когда мне предложили поездку на Байконур, не раздумывая согласился и отправился в это недельное путешествие. Меня сложно удивить стартовыми площадками, но это нечто особенное – стоять напротив «Гагаринского старта», с которого состоялся первый запуск че-

позволяет развить коммуникативные, организаторские, управленческие навыки. Такой школы жизни, как называют её наши ветераны и мы сами, на мой взгляд, больше не найти.

– Какую роль сегодня играют ветераны в развитии студенческих отрядов в Архангельской области?

– Ветеранское сообщество – это наша третья сила. Первая сила – бойцы, вторая – государственная и финансовая поддержка. Движение развивается благодаря преемственности поколений, примеров которой я не встречал в других сферах. Студотряды в советские годы и сегодня, безусловно, отличаются. Мы живём в совершенно иных эко-

Совет ветеранов – это наша третья сила, и она должна быть в каждом регионе. Молодёжи очень важно научиться работать с ветеранским сообществом. Ведь они отличные наставники, помощники в реализации крупных проектов. Преемственность поколений – одна из ценностей нашего движения. В Архангельской области в совет ветеранов входят люди разных поколений. У всех них разные мнения, разный жизненный опыт, и в обсуждении идей, новых проектов рождается истина. Надеюсь, что опыт Архангельской области будут использовать другие регионы, и на площадках слёта будет принят регламент создания подобных ветеранских ячеек.

помогают в поиске работодателей. Так, сейчас мы реализуем один из первых всероссийских производственных проектов «Арктика», и он состоялся именно благода-

хангельской области появился первый медицинский всероссийский отряд. Трудовой проект «Коллеги» успешно реализуется в регионе с 2017 года. За это время его участниками стали 250 студентов-медиков из 30 регионов.

Мы не стоим на месте, развиваем новые направления работы: для нас «невозможно» – это просто слово. И в этом нас поддерживает ветеранское сообщество, помогая преодолевать преграды, с которыми мы сталкиваемся. Я очень этим горжусь и считаю, что у нас в регионе самое лучшее ветеранское сообщество. Мы перенимаем их опыт, вдохновляемся примером. Это касается, например, отряда экскурсоводов «Биармы», который был возрождён в 2021 году, и сегодня ребята трудятся не только на Соловках, но и на Сахалине.

– Вы упомянули проект «Арктика». Какие ещё особенности юбилейного трудового семестра можете назвать?

– Впервые создан отряд геологов. У нас появилось много профильных отря-

поддержке ветеранского сообщества. Без нашей третьей силы ребята бы не получили возможность поработать на строительстве атомных подводных лодок. Этот проект действительно уникальный.

– Студотряды Архангельской области нередко выступают новаторами...

– Да, мы первые зашли на космодром, первые отправили отряд в Арктику, первые вышли на строительство атомных подводных лодок. Именно в Ар-

Семь лет подряд, начиная с 2018 года, областной штаб студенческих отрядов признаётся лучшим в СЗФО. В 2022 и 2023 годах Архангельское региональное отделение занимало четвёртое место во всероссийском рейтинге. А в начале 2024 года практика Архангельской области по организации деятельности студотрядов в системе высшего образования признана лучшей в России.



Фото из архива Владимира Соболева



Фото vk.com/shtab29

ловека в космос. Я оказался в историческом месте, очень важном не только для нашей страны, но и для всего мира. И не знаю, смог ли побывать когда-нибудь на космодроме, если бы не студенческие отряды.

Ведь это не только работа, но и путешествия, романтика. Это возможность посмотреть страну, прикоснуться к истории и стать её частью. Благодаря студенческим отрядам я уже посетил около 40 регионов. Участие в студотрядах даёт большой личностный рост,

нолических и жизненных реалиях. Но есть и много общего, и нам важен накопленный ветеранами опыт. И речь не только про книги и исторические материалы, хотя это тоже значимая часть их работы. Ветераны помогают нам в решении насущных вопросов.

С сообществом ветеранов я плотно познакомился в 2017 году, когда стал руководителем регионального штаба, и в их лице обрёл надёжных товарищей, которые так же, как мы, горят развитием движения. Они

дов, и мы планируем дальше их развивать, поскольку это востребовано. 2024 год стал для отрядов Поморья рекордным по числу успешно пройденных конкурсных отборов на всероссийские трудовые проекты. В этом году регион представят более 15 отрядов. Мы организуем два всероссийских трудовых проекта в Архангельской области, что позволит привлечь молодые кадры в медицинские организации и на судостроительные предприятия.

Ребята будут причастны ко второму этапу модернизации Байкало-Амурской магистрали. Есть и региональные объекты: студенты работают на строительстве дороги в Северодвинске, на сервисном направлении на Соловках. Там же трудятся наши медики и экскурсоводы. Наши студенты работают водителями в детских оздоровительных лагерях Архангельской области, а также в Краснодарском крае и в Свердловской области.

Развиваются и трудовые отряды подростков. Часто слышу, что молодёжь – это наше будущее. Ничего подобного! Это наше настоящее, и нужно прививать трудовую дисциплину ещё со школьной скамьи. Так, в прошлом году в первом региональном трудовом проекте «Наставник ТОП» приняли участие 250 ребят. В этом году мы удвоили их количество: в трудовых отрядах подростков уже более 500 человек. Они работают в торговых сетях, в Ростелекоме, на малиновом поле в Заостровье. На средства региональной субсидии для подростков создано 85 вакансий.

В этом году по программе «Регион для молодых» совместно с агентством по делам молодёжи Архангельской области мы смогли привлечь в регион 138 миллионов рублей, 88 из которых направили на поддержку и развитие движения студенческих отрядов в регионе. Благодаря этому мы организуем Всероссийский слёт ветеранов в июле, ремонтируем и оснащаем здание, которое станет домом не только для студотрядов, но и будет открыто для широкой аудитории. Сегодня поддержка движения достаточно серьёзная. Мы получаем федеральную субсидию для профессиональной подготовки бойцов, на эти средства и благодаря поддержке наших ветеранов стартовал проект «Арктика». У нас много подобных проектов, каждый из которых даёт дополнительный импульс для развития движения в регионе.

Беседовала Анастасия НЕЗГОВОРА.

Юбилей РСО

■ Уважаемые участники движения!

От имени депутатов Архангельского областного Собрания поздравляю членов Совета ветеранов студенческих отрядов Архангельской области и всех участников движения с юбилейными датами!



Студенческие отряды объединили многих активных и неравнодушных людей, став для них школой жизни. Именно в студотрядах будущие строители, педагоги, инженеры, бизнесмены, политики, деятели культуры, представители самых разных профессий получали первый бесценный опыт работы в коллективе, нарабатывали организаторские и лидерские качества. Многие молодые люди обрели здесь самых верных и близких друзей, а кто-то и свою вторую половинку.

Руками студентов строились многие объекты инфраструктуры и промышленности, осваивались новые территории. Результатами вашего труда мы пользуемся спустя десятилетия.

Благодарю всех ветеранов за верность движению и готовность передавать свой опыт молодёжи, за энтузиазм, профессионализм и любовь к Родине! Желаю крепкого здоровья, счастья, добра, благополучия и новых свершений на благо Архангельской области и всей России!

Председатель Архангельского областного Собрания депутатов Екатерина ПРОКОПЬЕВА

Акцент



Фото предоставлено штабом МГОЮ

■ В Архангельске сняли первый игровой фильм про РСО

В Архангельске прошли съёмки игрового фильма «Больше чем лето», посвящённого студенческим отрядам. В нём задействованы как профессиональные актёры, так и сами участники движения. Над производством картины на всех этапах трудятся специалисты в сфере кинематографии. Заказчиком выступил штаб молодёжных трудовых отрядов Архангельской области.

«Мы долго шли к реализации проекта: идея появилась ещё в 2021 году, но ранее на её воплощение просто не хватало ресурсов. Благодаря программе развития молодёжной политики «Регион для молодых» это стало возможным: съёмки картины состоялись в июле в Архангельске, – отмечает **Владимир СОБОЛЕВ**, руководитель студенческих отрядов Архангельской области. – Кинопроект рассказывает о том, что отряды – это не просто работа, но ещё и личностный и профессиональный рост, настоящая дружба, творчество и спорт, любовь и путешествия, преодоление и саморазвитие. Он должен передать внутреннюю атмосферу нашего движения».

Фильм снимает архангельская молодёжная школа кино InFilm. Режиссёром стала Валентина КОРОВНИКОВА из Санкт-Петербурга.

Опыт работы в классическом студотряде – строительном – показывают через историю студента Вали, который по настоянию родителей впервые отправляется на трудовые подвиги. Роль главного героя исполнил актёр театра «Балтийский дом» **Денис МУХОЯН** (г. Санкт-Петербург). На съёмки в Архангельск он приехал в свой отпуск.

«Ощущалось, что мы не просто снимаем кино, а живём в настоящем стройотряде. Я очень люблю Советский Союз, и стройотряды сохранили это чувство общности, так что мне этот проект очень интересен, – отметил Денис Мухоян. – Мой герой оказался совершенно не готов к этому новому миру строительного отряда, где ему приходится постоянно преодолевать себя. Но в итоге он приходит к осознанию, что такое работа в команде, и уезжает отсюда уже другим, более зрелым человеком – настоящим стройотрядовцем».

Ожидается, что фильм позволит привлечь внимание молодёжи к деятельности российских студенческих отрядов. Первые кинопоказы состоятся уже в конце 2024 года.

В Архангельске появится мультимедийное пространство для студотрядов

«СО.Здание»: главный проект года



Предварительная концепция дизайн-проекта молодёжного центра «СО.Здание»

В этом году студенческие отряды региона дали старт большой стройке: в Архангельске создаётся мультимедийное пространство «СО.Здание». Оно разместится в одном из бывших корпусов детской областной больницы и станет вторым домом для бойцов и ветеранов движения. Площадка будет открыта для реализации молодёжных инициатив.

«Мы дали старт большой стройке, пожалуй, самой важной для отрядов Поморья – созданию центра, где молодёжь сможет реализовать себя, развиваться, расти профессионально и лично. Ремонтные работы начались в мае этого года. Посильный вклад в создание мультимедийного пространства вносят ребята из студенческих отрядов: они выполняют комплекс подготовительных работ, а осенью примут участие в отделочных», – рассказал **Владимир СОБОЛЕВ**, руководитель студенческих отрядов Архангельской области.



Бойцы отрядов Поморья, юноши и девушки, в свободное время демонтируют перегородки и стены, снимают линолеум и плитку, готовят здание к следующим этапам ремонта. Вместе с ребятами трудятся и сотрудники штаба молодёжных трудовых отрядов Архангельской области. В июне ремонт кровли и прокладкой необходимых инженерных сетей занялась подрядная организация – ООО «АСМК». Работы идут в ударном темпе.

Примечательно, что здание, которое станет полноценным домом для студотрядов Поморья, появилось благодаря выстро-

енному с 2017 года сотрудничеству регионально-му штаба с министерством здравоохранения Архангельской области по реализации медицинского трудового проекта «Коллеги». Помещение предложил министр здравоохранения Архангельской области **Александр ГЕРШТАНСКИЙ**.

«Раньше здесь располагалось одно из отделений детской областной больницы, которое переехало в новый корпус. А это здание планировали законсервировать. С нами у него появился шанс на вторую жизнь», – пояснил **Владимир Соболев**.

Примечательно, что это «СО.Здание» станет крупнейшим среди аналогичных пространств в России: общая площадь здания – более 2400 «квадратов». Общую часть здания планируют разделить на несколько секторов. Обучающий класс позволит ребятам приобретать новые знания и навыки, а также осваивать рабочие профессии. Актовый зал станет местом творческой самореализации.

«Мультимедийное пространство будет открыто не только для студенческих отрядов, но и для всей молодёжи, которая сможет пользоваться инфраструктурой этой площадки», – уточнил **Владимир Романович**.

Предусмотрены студии фото и звукозаписи, танцевальный класс, пространство для досуга и проведения переговоров, актовый зал. Особым местом станет музей движения. Выставочный комплекс не оставит равнодушными молодёжь и ветеранов студенческих отрядов.



Фото: Алексей Липинского

«Музей будет знакомить не только с нашим движением, его историей, но и с работодателями региона. Через призму студенческих отрядов можно будет прикоснуться к профессиям разных отраслей экономики Архангельской области», – уточнил руководитель регионально-му штаба.

Часть здания займёт холл, который позволит размещать участников мероприятий из Поморья и дру-

гих регионов страны. На втором этаже разместятся кабинеты сотрудников штаба, административный блок и финансовый отдел.

«Задача – открыть пространство уже к концу года. Для нас это действительно очень амбициозный проект. Но, как я всегда говорю, «невозможно» – это только слово», – подчеркнул **Владимир Соболев**.

Анастасия НЕЗГОВОРА



ПРЯМАЯ РЕЧЬ

Александр ЦЫБУЛЬСКИЙ, губернатор Архангельской области:

– В Год молодёжи в Архангельске появится мультимедийное пространство – Дом студенческих отрядов «СО.Здание».

На ремонт и оснащение помещения на проспекте Обводный канал направили 64 миллиона рублей. Большую часть средств удалось привлечь в прошлом году по программе Росмолодёжи «Регион для молодых». Дополнительно к выделенному федеральному и областному финансированию в рамках акции «День ударного труда» бойцы отрядов собрали ещё 1 миллион рублей. Но это не весь вклад ребят: сейчас юноши и девушки в свободное время проводят на объекте подготовительные работы. В дальнейшем «СО.Здание» станет значимым местом проведения образовательных, культурных и социальных мероприятий не только Архангельска, но и всей области.

От первого лица

Михаил КИСЕЛЁВ:

«Студотряды соответствуют трендам рынка труда»

В 2024 году студенческие отряды отмечают две круглых даты: 65-летие с момента зарождения движения и 20-летие с начала современной истории. В честь этих событий по всей стране запланировано проведение более сотни мероприятий, которые объединят свыше 1 миллиона человек.

На вопросы «Бизнес-класса» о брендовых проектах, связи поколений и ключевых событиях этого года ответил первый заместитель председателя Комитета Госдумы по молодёжной политике, председатель правления Российских студенческих отрядов **Михаил КИСЕЛЁВ**.



Фото предоставлено пресс-службой РСО

– Движение студенческих отрядов обычно ассоциируется с «комсомольцами-добровольцами» и задачами по подъёму народного хозяйства. Чем нынешние студотряды отличаются от тех, которые работали в советские годы?

– В глобальном смысле современные студенческие отряды не отличаются от тех, которые были в советское время. Это такие же молодые и неравнодушные люди, которые едут в самые разные уголки нашей страны, чтобы заработать денег, принять участие в знаковых проектах. Они не лишены романтики, авантюризма и энергии.

Студотряды работают на всех самых крупных промышленно-производственных и инфраструктурных объектах страны. Они задействованы на десятках объектов в России от Владивостока до Калининграда. А благодаря госкорпорации «Росатом» и в зарубежных странах: Индии, Бангладеш, Турции, Египте – на строительстве атомных станций. Российские студенческие отряды – это не только трудоустройство в свободное от учёбы время, но и в первую очередь – фундамент будущей успешной карьеры.

– Какую роль играют ветераны в развитии движения?

– Одна из ценностей Российских студенческих отрядов – это традиции, которые закладывались на протяжении 65 лет. Преемственность поколений очень сильна. На мероприятиях всегда с восторгом наблюдаю за тем, как молодые ребята и ветераны встают в один круг и поют одни и те же песни. Им всегда есть что обсудить, они обмениваются значками и воспоминаниями. Видишь это и понимаешь, что границ между поколениями не существует, когда вас связывает одна молодость на всех.

Поддержка ветеранов очень важна для развития движения. Мы всегда прислушиваемся к их советам, вместе собираем архивы, создаём музеи и сохраняем память о трудовых подвигах молодёжи нашей страны. Есть много примеров, когда ветераны движения, став сегодня предпринимателями или владельцами каких-то компаний, трудоустраивают к себе отряды.

– Стройотряды работают на ключевых стройках страны. Расскажите о самых значимых объектах последних лет. Были ли среди них объекты в Архангельской области?

– Современная история масштабных проектов студенческих отрядов началась со стройки олимпийских объектов в Сочи, а затем обслуживания самих игр. После этого масштаб и количество проектов только росли с каждым годом. Это были и объекты универсиады в Казани, и работа на саммите АТЭС во Владивостоке, строительство атомных станций в России и за рубежом, космодрома Восточный.

В Архангельской области самым масштабным проектом за это время стала всероссийская студенческая стройка «Поморье» на инфраструктурных объектах космодрома Плесецк, а самым уникальным – окружной студенческий отряд «Гандвик», который работал на островах архипелага Земля Франца-Иосифа. Педагогические отряды работают во всех крупных всероссийских детских центрах, сервисные отряды – в известных гостиничных комплексах, таких как Mriya Resort & SPA в Крыму. У РСО в общей сложности более четырёх десятков всероссийских трудовых проектов. Все они значимы для нашей страны, поскольку вносят вклад в промышленный и технологический суверенитет государства.

– Сегодня многие работодатели говорят о серьёзном дефиците технических специалистов, это актуально и для



Архангельской области. Как студенческие отряды могут решить проблему кадрового голода?

– В РСО мы выстраиваем системный подход к подготовке кадров. Программа бесплатного профессионального обучения для членов студенческих отрядов позволяет готовить кадры под запросы работодателей. Мы определяем потребности компаний во временном персонале и перечень специальностей, которые необходимы на производстве. И после прохождения обучения ребята выходят на конкретные рабочие места. В этом году мы обучали студентов уже по 157 рабочим профессиям. Главное, что ребята в итоге получают официальное трудоустройство на предприятиях.

Организация трудового проекта на СПО «Арктика» – наглядный пример того, насколько эффективно может работать такая программа. В результате предприятие закрыло потребность в персонале на летний период, а все студенты получили дополнительные рабочие специальности и официальное трудоустройство.

– Одним из приоритетных направлений работы РСО являются трудовые отряды подростков. Расскажите о законодательных инициативах в этой сфере.

– Занимаясь темой молодёжного рынка труда, мы отслеживаем тенденции и видим, что 90% школьников сегодня заявляют о том, что хотели бы подрабатывать. Большинство ребят рассматривают временную подработку не только для заработка, но и для того, чтобы проявить себя.

В Комитете Госдумы по молодёжной политике мы уделяем много внимания вопросам трудового воспитания. Уже упрощён процесс трудоустройства подростков. Сейчас для этого не требуется справка из органов опеки: достаточно получить согласие одного из родителей. Доходы от подработок подростков теперь не учитываются при назначении единого пособия. Этого нам удалось добиться в конце прошлого года.

В июне совместно с Министерством труда и социальной защиты РФ мы разработали рекомендации по трудоустройству несовершеннолетних. Это не только перечень работ, которые рекомендованы подросткам от 14 до 18 лет (в том числе и с инвалидностью), но и правила приёма на работу, нормы продолжительности рабочего дня и ограничения. Документ уже отправлен в регионы. Закон, позволяющий подросткам работать в выходные дни, уже подготовлен нами и внесён в Государственную Думу. Но сразу хочу отметить, что сохраняется общая продолжительность рабочего дня и рабочей недели для несовершеннолетних. В вопросах трудоустройства подростков приоритетом остаются сохранение здоровья и образовательный процесс.

– Расскажите об основных юбилейных мероприятиях этого года.

– Первым большим мероприятием года стал Всероссийский карьерный форум «Труд крут». Он прошёл в 65 регионах страны и стал самым масштабным событием в сфере профориентации в России. Всего запланировано более сотни мероприятий.

Одна из главных целей – рассказать как можно большему количеству молодых людей о возможностях рынка труда России, способах самоопределения. До конца лета в 12 регионах появятся муралы, посвящённые теме труда, мы запустили брендированный поезд, с космодрома Байконур стартовала ракета с логотипом РСО. Главным мероприятием года будет, конечно же, Всероссийский слёт студенческих отрядов в Москве. Его участниками станут более 12 тысяч представителей движения разных лет, причём со всей страны.

Юбилейный год студенческих отрядов – это повод ставить новые цели, строить планы, масштабировать деятельность. На протяжении всей истории студотряды остаются актуальными и по-прежнему соответствуют трендам рынка труда и запросам молодёжи.

Анна КОПТЯЕВА

ПРЯМАЯ РЕЧЬ



Дмитрий ПАРАМОНОВ, командир Центрального штаба Российских студенческих отрядов:

– В этом году РСО исполняется 20 лет: движение постоянно расширяется как по количеству участников, так и по охватываемым направлениям. Начиная со дня РСО, 17 февраля, проводится много юбилейных мероприятий, таких как масштабная акция в честь 1 Мая, продолжающая советскую традицию, открытие трудового семестра. Итогом станет Всероссийский слёт РСО, который пройдёт 22-24 ноября в Москве.

Ветераны оказывали существенную поддержку в возрождении деятельности РСО. С их помощью сегодня выстраивается сотрудничество со многими организациями и предприятиями, развивается институт наставничества, позволяющий молодым членам организации получать первый трудовой опыт, продолжать традиции движения и не терять связь поколений. Благодаря слёту ветеранов в Архангельске будут найдены новые направления развития движения.



Мария КОРНИЛОВА, комиссар Центрального штаба Российских студенческих отрядов:

– Среди основных ценностей современных студенческих отрядов – традиции и преемственность поколений. Для новых членов организации опыт ветеранов очень важен. Именно ветеранами закладывается основа, которая позволяет развивать движение. С их подачи в отрядах по-прежнему ценятся труд и командная работа, а с помощью современных методов и инструментов удаётся поддерживать интерес студенческого сообщества к движению. Основная задача ветеранов – наставничество. Своим примером они показывают студентам векторы развития и возможности для построения успешной карьеры.

В юбилейном 2024 году пройдёт много значимых для РСО мероприятий, таких как «Снежный десант РСО» и, конечно, летний трудовой семестр, когда несколько сотен тысяч студентов будут трудоустроены в организации и учреждения по всей России. Также в числе значимых событий – Всероссийский слёт ветеранов РСО в Архангельске. Он позволит определить новые направления развития движения, обменяться бесценным опытом, наработками и идеями с коллегами из других регионов.

Ветераны студенческих отрядов Поморья

Возвращение в места комсомольской стройки

Порой жизнь преподносит неожиданные сюрпризы и приводит в места былой трудовой славы. Так произошло с арбитражным управляющим, членом президиума Совета ветеранов студенческих отрядов Архангельской области с 2014 года Павлом ЕПИФАНОВЫМ.

В 1979 году Павел поступил в Архангельский лесотехнический институт им. В. В. Куйбышева на строительный факультет, который успешно окончил в 1984 году с присвоением квалификации инженера-строителя.

Во время учёбы в АЛТИ он принимал активное участие в движении студенческих строительных отрядов, был ответственным за формирование ССО на строительном факультете и членом штаба стройотряда вуза. В 1980-1982 годах выезжал на ударную областную комсомольскую стройку Няндомской птицефабрики, в том числе дважды бойцом и комиссаром в составе ССО «Строитель». В 1983 году работал инструктором областного штаба ССО. В 1984-1992 гг. работал главным инженером и командиром областного штаба ССО и начальником ОШ «ТОМиС» обкома ВЛКСМ.

«С Няндомской птицефабрикой связана особая история. 19 апреля 2016 года я как конкурсный управляющий завершил банкротство этого предприятия. Это произошло че-

рез 36 лет после моего первого появления на комсомольской стройке Няндомы. Те три стройотрядовских сезона до сих пор вызывают у меня одни из самых ярких воспоминаний всей в общем-то не короткой стройотрядовой жизни. Как бы банально ни звучало, но это была хорошая школа приобретения профессиональных навыков и общения, — отмечает Павел Валентинович. — Мы строили птичники, очистные сооружения, здание ремонтно-механических мастерских, длинный забор, ограждающий фабрику и прочие инфраструктурные объекты. В 2013 году, уже в качестве конкурсного управляющего, я с интересом осматривал объекты, построенные с моим участием, ловя себя на мысли: «Ведь стоит же».

За активное участие в движении студенческих отрядов Павел Епифанов награждён значком «Ударник ВССО», грамотами комитета ВЛКСМ АЛТИ и обкома ВЛКСМ, Почётной грамотой ЦК ВЛКСМ, знаком «За активную работу в ССО».



Бойцы ССО «Строитель» Павел Епифанов (слева) и Юрий Пинежский на строительстве Няндомской птицефабрики

Павел Валентинович — член Совета ветеранов ССО Архангельской области с 2014 года. В составе делегации Архангельской области в 2009, 2014 и 2019 годах он принимал участие в работе Всероссийских слётов студенческих отрядов. Член редакционного совета первой книги об истории движения. Награждён Почётной грамотой губернатора Архангельской области, знаком РСО «За активную работу в студенческих отрядах», Почётной грамотой областного Собрания депутатов, часами от главы региона.

«СОЛОВКИ»

Говоря о советском наследии студенческих отрядов, нельзя не упомянуть «Биармов» — это был первый не только в Архангельской области, но и в Советском Союзе студенческий отряд экскурсоводов.

Он был образован в Архангельском государственном педагогическом институте в 1980 году для работы в музейном комплексе на Соловецких островах. Начиная с этого года два летних месяца отряд работал на Соловках, в том числе и в 1992-м, когда движение студенческих отрядов в регионе прекратило своё существование.

«История студенческого отряда экскурсоводов охватывает чуть больше десятилетия, но каждый, кто когда-либо был в составе «Биармов», об этом

«Факел, который нужно зажечь!»

Слова академика Анатолия Петровича АЛЕКСАНДРОВА, сказанные на первой Всесоюзной студенческой конференции в Москве в марте 1966 года: «Студент — это не сосуд, который надо наполнить знаниями. Это факел, который нужно зажечь!» — заворожили тогда ещё студента-стройотрядовца Ивана ЕПИФАНОВА на всю жизнь и стали импульсом в его профессиональной деятельности.



В это время он учился на факультете промышленной теплоэнергетики Архангельского лесотехнического института им. В. В. Куйбышева, который окончил с отличием в 1969 году.

«После первого курса наша бригада студентов отличилась на реконструкции Архангельского театра драмы. Помогая строителям треста № 1, мы разбирали мусорные завалы, таскали бетон. Из газет же мы знали, что есть в стране отряды студентов не на вспомогательных работах,

а на важных стройках», — рассказывает Иван Андреевич.

В январе 1966 года студент второго курса Иван Епифанов, выступая на областной комсомольской конференции, предложил создавать студенческие строительные отряды, как делают в Москве, Ленинграде и других регионах.

«Всё и закрутилось, обком КПСС поддержал и, как тогда водилось, составил разнарядку на студентов, которых руководители вузов и техникумов обязаны направить в строительные организации», — продолжает Иван Епифанов.

Долгие переговоры и случай помогли отряду в 200 человек поехать на строительство железной дороги Архангельск — Карпогоры, а желающих было больше пятисот. Про ту беспокойную для студентов весну 1966 года подробно рассказано в первом томе книги «Студенческие строительные отряды Архангельской области».



Иван Епифанов (на переднем плане), мастер ССО «Прометей», Пинежский район, июль 1968 года

«Летом 1966 года мы просто работали, набирались трудовых навыков и опыта совместных дел, взрослели и мужали. Кстати, в силу обстоятельств было решено избирать командира ССО, и я стал первым избранным командиром стройотряда. Эту традицию мы

в АЛТИ закрепили, и в последующие годы члены отрядов сами избирали и командиров, и комиссаров», — вспоминает Иван Андреевич.

В 1967 году он был назначен комиссаром объединённого транспортного строительного от-

Квинтэссенция студенческих стройотрядов

Все, кто прошёл школу студенческих отрядов, никогда не забудут этот опыт. Ведь это время преодоления себя, упорного труда и развития личностных качеств.

«Используя большой и разный опыт организации и участия студенческих отрядов, вывел для себя квинтэссенцию понятия студенческого стройотряда. Это когда по собственному желанию (а в наше время — при реальной конкуренции) молодой человек как член отряда единомышленников ставит себя в жёсткие рамки в непривычной, далёкой от обыденной жизни среде: коллективно в сжатые сроки выполнить поставленную задачу. Но при этом есть мотивация в виде вознаграждения», — отмечает Валерий Дьячков, член Совета ветеранов ССО Архангельской области.



Валерий Дьячков (крайний справа) на Всероссийском слёте участников студотрядов. Москва, Кремлёвский дворец съездов, 2014 г.

В 1981 году Валерий Геннадьевич поступил в Севмашвуз на судового инженера-электрика. В студенческие годы принимал активное участие в движении строительных отрядов. Стал участником четырёх трудовых семестров в составе ССО «Леген-

да», трёх трудовых семестров в составе ССО «Сиверко»: боец (г. Нарьян-Мар, 1986 год), мастер (г. Нарьян-Мар, 1987 год) и командир (п. Междуреченск Пинежского района, 1988 год).

С одной стороны, это просто факты и цифры, но сколько

за ними воспоминаний! Чего только стоит работа отряда «Сиверко» в 1987 году в Нарьян-Маре. Это время было наполнено каждодневным упорным трудом, но были и необычные вечера. Так, в местном клубе проходила премьера музыкального фильма «Как стать звездой».

«Уставали так, что вечером не до фильма: после чая — сразу в койку. Жили в старом аэропорту, а это 5 километров от центра Нарьян-Мара. Времени поехать, привести себя в порядок — в обрез. К тому же помыться можно было в 1,5 км от лагеря в гидрозере: там, где когда-то садились и взлетали гидросамолёты. И это при температуре +14°C на улице. Потом бегом обратно, переодеться в «зелёнку» — и в клуб, — вспоминает Валерий Геннадьевич. — И откуда на это силы брались? Работали обычно по 10 часов в день без выходных, если не считать День ВМФ и День строителя, только в субботу — восемь».

За активное участие в ССО он награждён почётными грамотами, в том числе ЦК ВЛКСМ, значком «Ударник ВССО. 1987» и нагрудным знаком «За активное участие в работе ССО».

По мнению Валерия Дьяčkова, современным руководителям студенческих отрядов, чтобы стать настоящими лидерами, следует быть честными по отношению к себе и к окружающим. «Один мой руководитель и учитель сказал: «На самом деле честно работать — выгодно!», — говорит Валерий Геннадьевич.

С 2014 года он член Совета ветеранов ССО Архангельской области. В составе делегации Архангельской области в 2014 и 2019 годах принимал участие во Всероссийских слётах ветеранов и бойцов студенческих отрядов. Награждён почётным знаком МООО РСО «За активную работу в студенческих отрядах» (2014), Почётной грамотой губернатора Архангельской области (2021) и другими.

«Манили нас своей недоступностью»



ческих отрядов, стала участницей четырёх трудовых семестров в составе студенческого отряда экскурсоводов «Биармы» на Соловках, в том числе была комиссаром в 1985 и 1986 годах. В 1986 году стала победителем профессионального конкурса «Лучший студент-экскурсовод Соловецкого музея-заповедника». Награждена значком «Ударник ВССО. 1987». В 1988 году в период своего трудового отпуска вновь выехала в составе СОЭ «Биармы» на Соловки, это был её пятый «соловецкий» сезон.

«В студенческий отряд экскурсоводов «Биармы» меня привлек интерес к работе экскурсоводом на Соловках. Они манили своей недоступностью, историей, отдалённостью от цивилизации. Попасть на Соловки могли только туристы, покупавшие дорогие путёвки, или командированные на работу, – вспоминает Татьяна Станиславовна. – Работа экскурсоводом требовала знаний, ответственности и, несомненно, стала для меня большим шагом вперёд в профес-

сиональной карьере. К тому же легче было решиться на что-то новое в своей жизни вместе с другими студентами, с которыми объединяли общие интересы и отношение к жизни».

Традиции, существовавшие в отряде, форма, которой гордились, песни под гитару по вечерам, дружба с ребятами из других отрядов, с которыми вместе открывали тайны Соловков, походы и рыбалки, знакомство с сотрудниками музея и профессиональными реставраторами – всё это и составляло отрядную жизнь.

«Работы было очень много, и она почти всегда давала удовлетворение, – уточнила Татьяна Минаева. – Думаю, что у каждого из нас были свои Соловки, которые заставляли возвращаться снова и снова. Мы добровольно отказывались от летних каникул, южных краёв, брали с собой тёплые куртки и уезжали, чтобы снова испытать все эти незабываемые ощущения и то чувство, которое нам давали Соловецкие острова и работа экскурсоводами».



Комиссар СОЭ «Биармы» Татьяна Минаева проводит экскурсию по Соловецкому кремлю. Август, 1986 год.

Татьяна Станиславовна является членом Совета ветеранов ССО Архангельской области с 2014 года. Дважды, в 2014 и 2019 годах, в составе делегации Архангельской области она участвовала во Всероссийских слётах ветеранов и нынешних участников движения студенческих отрядов в Москве. Приняла участие

в подготовке к изданию первой книги «Студенческие отряды Архангельской области», охватывающей период 1966-1991 годов. Благодаря ей в 2020 году вышел в свет специальный выпуск журнала «Известия Русского Севера» с воспоминаниями организаторов и участников студенческого отряда экскурсоводов «Биармы».

помнит. Мы все храним фотографии, комсомольские путёвки, дневники, стройотрядовские курточки и просто яркие воспоминания», – рассказывает Татьяна МИНАЕВА, член президиума Совета ветеранов студенческих отрядов Архангельской области.

Татьяна Станиславовна поступила в Архангельский государственный педагогический институт в 1983 году. Во время обучения активно работала в движении студен-

ряда (АЛТИ и МИФИ), а в 1968-м, досрочно завершив преддипломную практику, вновь прибыл на строительство железной дороги, мастером ССО АЛТИ «Прометей» строил станцию Карпогоры – Товарная.

Иван Епифанов награждён почётными грамотами Министерства транспортного строительства СССР и ЦК профсоюза рабочих железнодорожного транспорта, Архангельского обкома ВЛКСМ и знаком «Ветеран ССО Архангельской области».

Иван Андреевич – член Совета ветеранов ССО Архангельской области с 2016 года. Активно участвовал в подготовке к изданию первой книги об истории движения студенческих отрядов в Архангельской области, охватывающей период 1966-1991 годов. Награждён почётным знаком студенческих отрядов области «За вклад в развитие движения студенческих отрядов» в 2016 году и Почётной грамотой со знаком отличия МООО «РСО» в 2021 году.

«Возрождение движения – это закономерный процесс»

О своей студотрядовской молодости с теплом вспоминает Олег ЛОГИНОВ, председатель Северодвинского городского Совета ветеранов студенческих отрядов, ветеран ССО Севмашвуза, депутат областного Собрания.

Олег Геннадьевич во время учёбы в Севмашвузе принимал активное участие в движении студенческих отрядов: в составе ССО «Звезда» он работал в Карпогорах, Савинске и Амдерме.

«Моя третья «целина», пожалуй, была самая интересная. Мы работали далеко за Полярным кругом. И далеко не каждому отряду выпадала такая удача – поехать на работу в северные территории Ар-

хангельской области. Наш ССО «Звезда-84» этого добился, – отмечает Олег Геннадьевич. – Работал отряд на объектах объединения ПО «Архангельскгеология». Незабываемые годы, впечатления, школа жизни, трудового воспитания и дисциплины, формирование организаторских навыков, ответственности и, самое главное, взаимодействие в коллективе и самая настоящая крепкая мужская дружба. Очень тепло



вспоминаю своих товарищей по ССО «Звезда».

Олег Логинов – заслуженный машиностроитель РФ. Награждён орденом Дружбы и орденом Александра Невского, медалью Столыпина П. А. II степени, Почётными грамотами губернатора Архан-

гельской области, Минпромторга России и Министерства обороны России. В настоящее время – участник ветеранского движения студенческих отрядов Архангельской области, член Совета ветеранов с января 2023 года.

«Студенческие отряды – одно из старейших движений. Оно сохранилось благодаря ветеранам, которые поддерживают традиции. Важно, что люди, которые вместе трудились в одном отряде, продолжают общаться, формируют ветеранские советы. Это позволяет организации сохранять историю и развиваться дальше, – считает Олег Геннадьевич. – Возрождение движения – это совершенно закономер-

ный процесс. Ведь именно студотряды дают возможность молодёжи почувствовать дух коллективизма, получить первый трудовой опыт, заработать свои первые деньги. И сегодня РСО имеет большую сеть: отряды есть практически в каждом, даже небольшом, населённом пункте».

Олег Логинов принимает активное участие в поддержке, развитии и продвижении РСО, в том числе в создании профильных студенческих отрядов в судостроительной отрасли. За активное участие в патриотическом, трудовом и нравственном воспитании молодёжи отмечен наградами федерального и регионального штабов РСО.

Юношеская романтика и взрослые трудовые будни

«Мои воспоминания о студенческих строительных отрядах складываются из двух частей: юношеская романтика линейных отрядов и взрослые трудовые будни областного штаба», – говорит член Совета ветеранов ССО Архангельской области Сергей ЛАРИОНОВ.

В 1968 году Сергей поступил в Архангельский лесотехнический институт им. В. В. Куйбышева на химико-технологический факультет, который окончил в 1973 году с присвоением квалификации инженера-технолога пластических масс. Во время учёбы он был участником четырёх трудовых семестров в составе городского отряда № 8, отряда «Кристалл» (в 1971-1972 годах – в статусе комиссара).

В 1972 году награждён медалью СССР «За трудовое отличие».

«В 1970 году с идеей объединить юношей разных курсов в стройотряд выступил Фёдор МАРТЫНОВ, он и стал командиром отряда «Кристалл», повёз нас в древний Каргополь, где учил кладке кирпича на здании птицефабрики. К середине лета закончились кирпичи. Федя договорился с воинской частью,



и нас на автобусе отвезли в Няндому, где на станции стояли вагоны с кирпичом. Подъехал десяток армейских «Уралов», мы бросали кирпичи из вагонов в кузова машин, через три часа работы брезентовые рукавицы стёрлись до дыр», – вспоминает Сергей Иванович.

В следующем году он работал на строительстве животноводческого комплекса в селе Ломоносово и вместе с отрядом принял уча-

стие в тушении дома в соседней деревне.

Зимой 1972 года обком комсомола распустил состав областного штаба ССО, командиром областного студенческого отряда был назначен Борис ЕКИМОВ, который пригласил Сергея Ивановича работать начальником штаба.

«Нагрузка на штаб в подготовительный период была значительной. В случае чего – первый спрос с командира областного отряда. Екимов это понимал и делал всё, чтобы был порядок. А начальник штаба должен обеспечить и облегчить работу командира», – уточняет Сергей Ларионов.

В феврале 1973-го Сергей Иванович был при-



Сергей Ларионов (третий слева), командир ССО «Кристалл». Устьянский район, август 1972 года

глашён на работу в обком ВЛКСМ на должность начальника штаба областного ССО, а в 1976 году утверждён комиссаром областного ССО. Награждён знаком «Ветеран ССО Архангельской области», знаком ЦК ВЛКСМ «За активную работу в комсомоле».

Сергей Ларионов – член Совета ветеранов ССО Архангельской области с 2019 года, редакци-

онного совета двухтомного издания «Студенческие отряды Архангельской области». Награждён Почётной грамотой министерства по делам молодёжи и спорту Архангельской области, знаком «За вклад в развитие движения студенческих отрядов Архангельской области», почётным знаком МООО РСО «За активную работу в студенческих отрядах».

Традиции

Ветераны РСО встретятся на слёте в Архангельске

С 26 по 29 июля в Архангельске состоится II Всероссийский слёт ветеранов студенческих отрядов. Участниками мероприятия станут 150 человек.

В их числе – ветераны студенческих отрядов, активно участвующие в жизни организации и способствующие её развитию, а также члены правления молодёжной общероссийской общественной организации «Российские Студенческие Отряды».



Альфия КУЛАЕВА, боец отряда ветеранов «Витязи» (г. Самара):

– История студенческого строительного отряда «Витязи» берёт своё начало в 1979 году: он был организован в стенах Куйбышевского авиационного института студентами первого и второго курсов факультета «Летательные аппараты». Первую «целину» отряд провёл в том же году в Тольятти, где занимался реконструкцией и благоустройством бульвара имени Туполева и набережной реки Волги. Заложённые в тот год принципы дружбы и взаимовыручки сделали отряд креп-



Фото: vk.com/shao_dhanghar

ким коллективом, а наличие спортивных и артистически одарённых ребят позволило ССО «Витязи» брать призы на всех проводимых мероприятиях.

Время шло, менялись локации, комиссары и командиры, к отряду присоединялись новые бойцы, но принцип дружбы и взаимовыручки сохранялся. И осталась бы история ССО «Витязи» достойно завершённой вместе с окончанием его бойцами обучения в институте в 1984 году, если бы не хорошая традиция собираться каждые 5 лет.

Бывшие бойцы стали уже бабушками и дедушками. И неожиданно осенью 2020 года мысль, что встретиться надо чаще и по делу, вскружила головы «Витязей». Возникшая идея возродить отряд оказалась востребованной и была поддержана многими. На первую в новой истории «целину» приехали бойцы не только приграничных регионов (Смоленской и Оренбургской областей, Алтайского и Хабаровского краёв),

но даже из Германии. «Витязи» были отмечены сертификатом Международного агентства рекордов ИНТЕРРЕКОРД как старейший действующий стройотряд России.

При поддержке штаба студенческих отрядов «Крылья» Самарского университета и регионального штаба РСО вместе с примкнувшими молодыми студентами отряд выехал в Республику Крым, в Свято-Георгиевский Катедральный женский монастырь, где занимался устройством крыши, переустройством внутренних помещений в переданном монастырю здании и многими другими работами.

Все выезды стройотрядовцев были не менее интересны и значимы, чем в советские годы. Ветераны с удовольствием делятся на встречах со студентами воспоминаниями о своей институтской молодости, отрядной жизни. Радует, что благодаря им увеличилось количество заявок в отряды именно строительного направления.



Василий ШАБАЛДИН, член наблюдательного совета РСО, член правления Московского областного отделения РСО, член Совета ветеранов РСО (г. Москва):

– На слёте ветеранов студенческих отрядов мы в первую очередь сверим часы. Это важное мероприятие даст возможность встретиться с товарищами, единомышленниками, но главное – во время деловой программы мы сможем обменяться опытом и наработками с советами ветеранов других регионов. Естественно, в задачи ветеранского движения входит передача традиций, навыков и знаний молодому поколению бойцов. Но это обоюдный процесс: и нам есть чему поучиться у молодёжи. Это тесная связь поколений и невероятная энергия. Ветеранское движение сегодня активно поддерживается Центральным штабом РСО. Например, на последнем съезде РСО из 160 делегатов, которые выбираются в регионах, было 11 ветеранов студенческих отрядов. Доверие молодёжи к нам очень высокое. Наблюдательный совет РСО в большей степени сформирован из числа ветеранов движения, причём не только советского периода, но и молодых ветеранов.

Стоит отметить, что Российские студенческие отряды – единственная молодёжная организация в стране, которая ведёт свою историю вот уже 65 лет, сохраняя традиции и передавая мастерство.



Игорь ШАХМАТОВ, комиссар отряда ветеранов «Старая гвардия» (Алтайский край):

– Добровольческое ветеранское движение в России только набирает обороты – это позволяет людям проявить свои лучшие качества, реализовать искренние порывы, помочь стране стать лучше. Немаловажна и воспитательная грань движения. Мы показываем молодёжи, что и после окончания вуза они могут отправиться в стройотряд или «Снежный десант». В нашем случае всё началось с поезда вокальной группы клуба ветеранов СО «Медик», которому недавно исполнилось 30 лет, в другие регионы: на фестиваль «Знаменка» в Екатеринбург, всероссийские слёты в Челябинск, Омск, Москву. Во время них проходили встречи ветеранов студотрядов других регионов. В разговорах бывших бойцов, командиров, комиссаров то и дело повторялась мысль: «А поехать бы снова в отряд!» Как говорится, идея упала на благодат-

ную почву, и наша инициатива нашла поддержку в штабе Алтайского отделения РСО. Так появился круглогодичный отряд ветеранов «Старая гвардия», который собрал под своими знамёнами ветеранов студенческих отрядов XX-XXI веков, причём практически всех вузов Алтая. Нашим бойцам от 25 до 70 лет и старше.

На сегодня строительный отряд ветеранов «Старая гвардия» отработал уже восемь трудовых сезонов. По понятным причинам это не два месяца, а две-три недели в году. В основном сезон приурочен к проведению ежегодного творческо-спортивного фестиваля «Встреча поколений».

Нашей целью стало создание культурно-спортивного комплекса, который предназначен для проведения мероприятий студотрядов Алтая. Большое внимание мы уделяем творческой программе, которая готовится тщательно. Среди бойцов есть и профессиональные артисты – участники легендарной команды КВН «Дети лейтенанта Шмидта».

Вполне естественно была и идея создания «Снежного десанта» отряда «Старая гвардия». Особенность его в том, что бойцы выезжают не на 10 дней, как студенты, а только на выходные. Акцент сделан на профессиональные навыки бойцов: проводятся юридические консультации, обучение навыкам оказания первой помощи, мастер-классы, лекции по профориентации и т.д. Также мы уделяем внимание помощи ветеранам на селе.

Инициатива

Музей под крылом университета

Более 10 лет в Республике Коми работает первый в России музей студенческих отрядов. Сегодня он располагается в здании Сыктывкарского госуниверситета и открыт для посетителей.

Передал музей вузу его создатель, ветеран студенческих отрядов, председатель правления Коми регионального отделения РСО **Михаил ДРОНОВ**.

До создания музея Михаил Александрович организовывал несколько региональных выставок, посвящённых студенческим отрядам. За 50 лет у него накопилась целая коллекция экспонатов, в том числе раритетных. Среди них – красное знамя, которому более 50 лет, значки и медали стройотрядов, выпускавшие ограниченным тиражом, форменные куртки, значок ветерана

ССО Владимира ПУТИНА, документы и газеты советского периода, а также многочисленные фотографии членов студенческих отрядов и других деятелей Республики Коми, участвовавших в развитии движения.

«Задумка создания музея возникла ещё в советские годы, но воплотить её получилось только 11 лет назад», – рассказывает Михаил Дронов.

Первое время музей располагался в помещениях частного учреждения социального развития «Созидание». Бойцы студенческих отрядов с удовольствием приходи-

ли на экскурсии и поддерживали музей. В 2020 году он был передан Сыктывкарскому государственному университету – крупнейшему центру стройотрядов Коми, что существенно приблизило его к студентам. Теперь музей располагается по адресу: г. Сыктывкар, ул. Коммунистическая, д. 25.

Сегодня в экспозиции находится более 700 экспонатов. Примечательно, что их можно трогать руками, фотографировать и даже примерять: это позволяет посетителям приблизиться к истории. Экскурсии проводятся бесплатно. За последние годы музей посетили около 5 тысяч человек. В основном это, конечно, студенты. Однако были и гости из Москвы, Санкт-Петербурга, Архангельска и других городов и регионов России, стран СНГ и даже из Болгарии.



Фото: syktis.ru

«Музей важен для развития Российских студенческих отрядов, поскольку очень странно участвовать в движении, историю которого ты не знаешь», – уверен Михаил Александрович. – Представленные экспозиции охватывают не только историю современных студотрядов, но только движение Респуб-

лики Коми, но и историю комсомола, союзного студенческого отряда, историю РСО. Музей студенческих отрядов в Сыктывкаре – это больше, чем региональный музей, он имеет всероссийское значение, о чём свидетельствуют многочисленные положительные отзывы его гостей».

БИЗНЕС-КЛАСС
Архангельск

Газета зарегистрирована 22 декабря 1999 года. Свидетельство о регистрации ПИ № ТУ 29-00302 от 07.10.2011 выдано Управлением Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Архангельской области и Ненецкому автономному округу.

СЛЕДУЮЩИЙ ВЫХОД ГАЗЕТЫ – 5 АВГУСТА 2024 ГОДА

Учредитель и издатель – ООО «ИМИДЖ-ПРЕСС».
Шеф-редактор **Алексей Липницкий**.
Главный редактор **Д. А. ЕМЕЛЬЯНОВА**.
Директор по рекламе: **Илья Леонюк**.

Адрес редакции и издателя:
163001, г. Архангельск, пр. Сов. Космонавтов, 169 – 83.
Телефоны редакции и рекламной службы:
(8182) 20-44-02, 65-25-40, факс (8182) 20-44-02.
E-mail: **bclass@mail.ru** (редакция),
29rbk@mail.ru (отдел рекламы).

№ 27 (1180), 22 июля 2024 года
Подписано в печать 19.07.2024, по графику в 17:00, фактически в 17:00.
Отпечатано в ООО «Типография «Правда Севера»»
(163002, г. Архангельск, пр. Новгородский, 32).
Заказ 2467. Тираж номера 4 000.
Материалы номера и архив доступны на сайте **bclass.ru**
(аудитория с 01.01.2024 по 19.07.2024
194 000 уникальных посетителей).
Газета распространяется по подписке и адресно – собственной службой распространения – по офисам предприятий Архангельска, а также в торговых и бизнес-центрах, ресторанах и кофейнях Архангельска и Северодвинска.
Отдел доставки: +7 900 912-66-22. Ограничение по возрасту 16+.